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Briefkasten

Mufl3 in diesem Satz das Verb im
Singular oder im Plural stehen:
,»Eine ganze Reihe weitere(r) Zeu-
gen bestitigte/bestitigten diese Aus-
sage“?

Antwort: Subjekt (Satzgegenstand)
ist das im Singular (Einzahl)
stehende ,eine Reihef, weshalb ,be-
statigte® richtig ist. Wenn nun bei
solch einem Sammelnamen noch
das Gemeinte dabeisteht und dieses
im gleichen Kasus (Fall) steht —
hier ,weitere Zeugen‘ —, dann ist
das Pridikat (Satzaussage) auch im
Plural (Mehrzahl) richtig, also ,be-
statigten. Wenn das Gemeinte
jedoch im abhingigen Verhéltnis
und somit im Genitiv (Wesfall) steht
— ,weiterer Zeugen‘ —, dann ist
gleichfalls der Singular richtig; doch
erlaubt die Grammatik den An-
schluB3 auch dem Sinne nach, womit
dann auch hier der Plural moglich
ist. Man sieht: eine etwas verzwickte
Sache. Es ergeben sich also folgende
Moglichkeiten: Eine ganze Reihe
weitere Zeugen bestdtigte diese Aus-
sage, Eine ganze Reithe weitere
Zeugen bestitigten diese Aussage,
Eine ganze Reihe weiterer Zeugen
bestdtigte diese Aussage (Eine ganze
Reihe weiterer Zeugen bestdtigten
diese Aussage). teu.

Welchen Fall verlangt ,via‘: ,,Wir
senden Thnen das Muster via unse-
rem/unseren Vertreter zu*?

Antwort: Das Wortchen ,via® ist
zwar Adverb (Umstandswort), aber
in dieser Anwendung Praposition
(Verhiltniswort); es ist bedeutungs-
méfiig der Préposition ,iber® gleich-
zusetzen, die bei Richtungsangaben
den Akkusativ (Wenfall) verlangt.
Der Satz lautet daher: Wir senden
Ihnen das Muster via (besser: iiber)
unseren Vertreter zu. teu.

Schreibt man das Wort ,klein‘ in
diesem Satz groB3 oder klein: ,,Die
Flamme ist auf klein/Klein zu stel-
len*“?

Antwort: Es handelt sich hier um
eine adverbiale Wendung, die auf
die Frage Wie? antwortet, weshalb
die Kleinschreibung richtig ist: Die
Flamme ist auf klein zu stellen.
Allerdings wiare auch die Grof3-
schreibung denkbar, da ja im
Grunde eine sogenannte Gradbe-
zeichnung gemeint ist; in diesem
Falle wiirde die Frage Auf wen oder
was? lauten: Die Flamme ist auf
[die Marke] Klein zu stellen. teu.

Sprichtman von einem ,Goetheschen’
oder ,Goethischen‘ Gedicht?

Antwort: Sowohl als auch. Die
eigentliche Adjektiv-(Figenschafts-
wort-)Ableitungssilbe ist -isch, die
zumeist so, mitunter auch um das i
gekiirzt, also -sch, an Eigennamen
angehingt werden kann: hanno-
verisch, hannoversch. Wenn der
Name auf -e ausgeht, wird bloB -sch
angehingt, aber auch -isch, wobei
das -e wegfillt: cellesch, cellisch.
Daher sind beide Bildungen wvon
Goethe richtig: goethesch und goe-
thisch. Unsere Zeit gibt den Formen
auf -isch den Vorzug. teu.

Was ist einwandfrei, ,Instrumente-
oder Instrumentenherstellung*?

Antwort: Wir haben schon in Heft
2 eine &hnliche Frage beantwortet.
Was dort gesagt wurde, gilt auch
hier. Wenn man die Verbindung
auflost, ergibt sich ,Herstellung von
Instrumenten’, weshalb die Verwen-
dung des Fugenlautes -n sicher an-
gezeigt ist: Instrumentenherstellung.

tew.

95



Wie ist das Wort ,Beiz zu verstehen,
und hat es etwas mit ,beizen’ zu tun?

Antwort: Diesem Wort liegt das
jiddische ,bajis‘ zugrunde, das ein-
fach Haus bedeutet. Es ist dem Rot-
welschen entnommen, wo es seit dem
spdten Mittelalter bezeugt ist. Es
hatte im gesamten siiddeutschen
Raum Kurswert, wo es fiir ,Kneipe’,
,Schenke’, ,Wirtshaus‘ gebraucht
wurde und in der Schweiz noch ge-
braucht wird. In Osterreich und
auch in Bayern kennt man es noch
in der Form wvon ,Beisel’. Unserm
Wort haftet noch immer ein etwas
leicht abwertender Geruch an, der
in der Verkleinerung ,Beizli‘ aller-
dings nicht vorhanden ist. Es liegt
auf der Hand, dal3 sich der Leiter
eines guten Restaurants nicht gerne
,Beizer* nennen 1dBt, obwohl er
eigentlich gar nichts dagegen haben
konnte, da es ja noch das andere
Wort ,Beizer‘ gibt, das denjenigen
meint, der frither die feinen Beizen
herstellte, in denen Fisch und Fleisch
gegart wurden, was gleichzeitig mit
einer Geschmacksverfeinerung ver-
bunden war. Nur, damit hat das
Wort ,Beiz‘ gar nichts zu tun. teu.

Lautet die richtige Form ,deren‘
oder ,derer: ,Die Uberlegungen,
aufgrund deren/derer wir handeln,
sind bekannt*?

Antwort: Wenn das strittige Wort-
chen durch ,derjenigen‘ ersetzt wer-
den kann, dannist ,deren‘zutreffend;
wenn nicht, dann eben ,derer‘. Hier
143t es sich ersetzen, weshalb der
Satz auch richtig so lautet: Die Uber-
legungen, aufgrund deren wir han-
deln, sind bekannt. teu.

Heilt es hier ,ist’ oder ,sind‘: ,,Fiinf
Tonnen ist/sind der monatliche Be-
darf“?

Antwort: Das Subjekt (Satzgegen-
stand) des Satzes ist ,flinf Tonnen’,
also ein Plural (Mehrzahl), was filirs
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erste auch den Plural im Priadikat
(Satzaussage) bedingt, also ,sind‘;
,Bedarf‘ ist Pradikativ (Aussage-
wort). Man kann allerdings ,fiinf
Tonnen‘ einfach als Einheit auf-
fassen, weshalb sich auch der Singu-
lar (Einzahl) rechtfertigen 1463t: Fiinf
Tonnen sind der monatliche Bedarf
oder Fiinf Tonnen ist der monatliche
Bedarf. teu.

Welche Endungen haben die beiden
Dingworter: ,,Wir haben beziiglich
Produkte(n) und hinsichtlich Mirk-
ten(n) alles vorgekehrt“?

Antwort: Die Endungen der Sub-
stantive (Hauptworter) hingen von
den Prépositionen (Verhaltniswor-
ter) ab, also von ,beziiglich‘ und
Jhinsichtlich’, die beide den Genitiv
(Wesfall) verlangen: bezliglich der
Produkte, hinsichtlich der Markte.
Wenn nun vor dem Substantiv kein
Wort steht, das den Kasus (Fall)
kenntlich macht, tritt an seine Stelle
der Dativ (Wemfall), der im Plural
immer ein -n hat: Wir haben beziig-
lich Produkten wund hinsichtlich
Mdirkten alles vorgekehrt. teu.

Sagt man ,,Dies ist eine Zumutung
fii_r oder an die Geschiftsleitung®?

Antwort: Friher war der praposi-
tionale (verhidltniswortliche) An-
schlufl mit ,an‘ vollzogen worden,
heute wird ,fiir* vorgezogen, daher:
Dies ist eine Zumutung fiir die Ge-
schiftsleitung. teu.

Stimmt es, daB ,Wir fahren dem
Rhein entlang’ unrichtig ist?

Antwort: Ja. Die Praposition (Ver-
hiltniswort) ,entlang‘ verlangt zwei
Kasus (Fille), jenach ihrer Stellung;
wenn sievor dem Substantiv (Haupt-
wort) steht, verlangt sie den Dativ
(Wemfall), dahinter den Akkusativ
(Wentall), also: Wir fahren den Rhein
entlang. teu.
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